

湖北教育旬刊

周天放題

小學教員動員民衆的途徑（續）

湯立福

三、如何健全鄉村小學教師去動員民衆

如上面所述，鄉村小學教師本是動員民衆的原動力。但是鄉村小學教師本身不見得都健全，要他們負起這個重大的責任

要設法健全的，便只有（二）（三）兩種人，即是把四種人併爲二種人。對於（一）不知怎樣幹。（二）不肯幹的要健全起來。健全之道，不外兩種方式：（甲）指導，頗不容易。我們細察鄉村小學教師對於動員民衆的態度有幾種：（一）熱心而能幹的。（二）能幹而不熱心的。（三）想興趣。（乙）懲戒的方式——這是一種消極的辦法，收效甚微，不宜多用；但是不得已時，亦不妨一用，以期由外鍛而達於自律，由勉強而入於自然。

只有對他崇敬，希望他能更加努力。第四種人根本不足有爲，最好還是讓他走開。

但是誰能來執行指導與懲戒的兩種職務呢？無疑的，各縣縣督學責無旁貸。因

爲縣監學各縣都有，而視察指導又是他們分內事。我們如不動員鄉村教育則已。如欲動員鄉村教育，縣督學便是一架發電機，縣督學都是負責人之一，他們應該斟酌情形，多創造與各方面的聯繫組織（前面已經談過）。比方，縣督學如聯絡縣黨部，社訓總隊部，縣政府以及中心小學，民教館等機關組織縣宣傳隊，切實分途下鄉工作，因爲縣黨部縣政府社訓總隊全有人下鄉，對各區分部黨員，各級保甲人員，以及各社訓分隊，統統會動員起來。其結果，當然比僅有縣督學下鄉動員各級學校效力大得多。

不過於此尚有應注意之點：（一）過去作宣傳工作的，多半只到較大的集鎮或區署裏走走，以「敷衍功令」。時間極短，空間極小，當然不會收到什麼效果，

第四十一期要目

二十七年五月二十日出版

- 小學教員動員民衆的途徑（續）………湯立福
國社黨下的德國文化………李世雄
日本之非常時期教育政策（轉載）………廖錦揚
自學輔導與輔導自學問題（通信研究）
教育消息（十則）
湖北社教工作匯報（續）

我們以後工作，必須擴大範圍，脚踏實地的作去，才不至於枉費力氣。（二）動員聲浪雖是很高；但鄉村小學參與動員業務的却極少，老實說，教師們還在抱「不在其位，不謀其政」的態度，以為祇要教兒童識字，便算盡了教師的責任。對於教師們這種漠視的態度，我以為要用視察考績的新法來糾正，應將教師參與動員民衆工作列為考績之一，視爲與教學同樣重要。

同時更應派人隨時視察，視察時並應多多供給材料。實在說，鄉村小學每因交通不便；書報雜誌不易得到，他們確實患着知

國社黨下的德國文化

J.W.D.P.作
李世雄譯

義。」

譯自 *Macchuster Weekly* 一六卷十期。本文是摘要摘譯的，全文雖簡短，但從這裏，我們很可以窺出德國現代教育思潮的輪廓。

——譯者

「德國文化人是多麼可欽，快慰，他覺得他是屬於我們的，他的精神，就是我們的精神；他的熱情，就是我們的熱情；希特勒曾經說過一句話：『基督時代的文化，僅能代表基督的意義；國社黨主義時代的文化，也僅能代表國社黨主義的意

的確，很可以說，德國大部份的文學

識貧血症。除了應直接供給抗敵歌譜，宣傳大綱，各項動員計劃，時事新聞……等以外；還要指導各校聯合訂購報章雜誌若干份，輪流閱讀。這種辦法，既可

養成各校互助精神，節省用費，又可增進研究興趣。假若由縣政府分別招款代訂，也容易辦到。

各縣督學多爲明達之士，在縣裏推動民衆動員所用的方法，或有更高明的，亦說不定，不過各人的觀點與作法不同。以上所談的，不過是筆者自己的一點意見，擇出來供大家參考罷了。（完）

湖北省分配戰區員生及待遇辦法

本廳前奉

教育部發交戰區員生三一

二〇人，飭妥行分配安置，內計：

（一）中學教職員一二〇人，（二）小學教職員一四〇〇人（內一二〇人係中學教職員指定辦理小學及義務教育），（三）中學學生一六〇〇人。本廳當即參照有關之部頒章則命令以及本省教育情形，訂定湖

北省分配戰區員生及待遇辦法，呈報備案。並於四月十四日起，依照該辦法辦理員生報到，二十七日起，召集教職員談話。茲將上項辦法列后：

一、通告分發之中小學教職員中學學生前

教育消息彙報

救護人員訓練所第二屆學員畢業

本廳主辦之湖北救護人員訓練所招收學員，舉辦第二屆訓練，已見本刊第三十一期。本屆學員訓練，於二月四日正式開課，原定訓練期間爲兩個月，嗣又決定延長一個月，共爲三個月。茲已如期於五月四日畢業。畢業學員五十餘名，均已分往各傷兵醫院暨部隊擔任救護工作矣。

，戲劇，繪畫，電影等，在今日都顯得十分清明。

德國人讀些甚麼呢？假使他是一個青年人，他就讀那些同時代的抒情詩詞，戰爭冊子，和關於戰爭，英雄勳業，和勝利的事蹟一類的作品；假使他是一個成人，他就讀些傳記，歷史，外國小說，和告訴他們怎樣建屋闢園的通俗或專門書籍；假使他是一個黨員，他主要地讀些政治文學；假使他是一個基督教徒，他可以偷藏一些禁書；假使他是一個僧侶，他可以讀些夢寐縈懷的古代經典，若或厭讀已讀過的書籍，他便沒書可讀。這或者是大眾的態度。政治當局注意人人閱讀，並為其個別選擇讀物。

音樂鮮有組織，因還沒有一個很大的使命，自然很少負政治勢力下的責任。但是德國新「血與詩」學校的特徵。

普通，德國民歌富有鬱積的音調，徐徐的節拍，和簡單的韻律。可是從發揚德國古代美德，表現青年野心方面來講，這種民歌的習唱，並不失其宏壯和偉大力量的效益，由這種鬱積的音調裏，興起對於德人特性(Deutschstum)盼望的再現。

文納耳(M. Werner)從希特勒的兒童放學詩中引了一首如下：

農夫，停止播種，
紅花馬上會長起來；
農夫，停止犁掘，
我們將用劍以佈穀。

日本之非常時期教育政策(轉載)

廖鸞揚

二十三年十月三十日所發布之教育勅語及

國家主義，自大主義及侵略主義已為日本教育政策之傳統的基本原則。由明治，吾人已可得一深刻之印象(註一)。自

往戰區員生登記處報到，除學生暫就省會及漢口市公私立學校所擴充學額先予收容，俟各分校成立再行劃撥外，

所有中小學教職員按照實際報到人數，由廳定期加以詢問，以決定其分配之職務及其月支薪給。

二、在省會及漢口市公私立學校無法安排之學生，分配於房屋較多之公私立學校，增設學級，編入肄業，其教員即由分發中學教員擔任。

三、增加學額擴充學級後無法安排之中學員生由廳在適當地點籌設臨時中學收容之。

四、凡本省各中等學校如臨時缺乏教員或有不合格之教員得由分發中學教員中派往接充或臨時代理。

五、新增學級之辦公費每增一學級的辦公費二十五元，以二十級計算，每月

共需經常辦公費五百元，又新增學校共開辦費五千元，均擬在義教經費節餘項下撥用，專案呈部核定。

六、中學教員薪給分下列三級。

甲級四十元

乙級三十五元

丙級三十元

九一八事變發生，繼以退出國聯，日本之國勢及思想，發生重大變化，而直接或間接予日本教育界以巨大之影響。一九三五年以來，日本教育界已打破大正七八年以來之沉寂狀態，作種種改革，（註二）而形成近年來日本教育活動之主要趨向。七七事變發生後，日本舉國若狂，教育之制度及實施均有重大之改變，但均不外其傳統的國家主義，侵略主義教育政策之擴大而已。

準備。去年（民二十六年）五月二十七日

亦不爲議會所注意，歷史上除有特殊能力之文部大臣，如山中不二麻呂、森有禮，井上毅等外，其他各代大臣，均無建樹能力，被稱爲「伴食大臣」。當時已深感非在文部大臣之外設立有力之教育調查機關，以樹立國家之教育政策，輔助文部大臣實施一切教育計劃不可。中日戰後，久保田讓男爵於貴族院中提出此問題，即得朝野同情，乃於明治三十年九月，蜂須賀文相時代，設立高等教育會議，是爲日本最初之教育國策機關。

七、中學驗貢新給分下列三級

- 甲級二十五元

丙級十五元

凡分發中學職員之薪給，以十五元為底薪，其在高中或舊制中學畢業任教者，應各提高一級文薪。

八、小學教職員工作之分配，依照部頒各省市教育廳局收容由戰區退出之中小學教職員及地方教育行政人員辦法大綱第六條規定辦理；其新增義務教育班或短期小學每級或每校每月發給辦

七七事變發生後日本教育行政上最令吾人注目之改革，厥為教育審議會之設立。日本教育政策，雖向由政府極端統制，但在整個政治活動中，文部大臣却毫無力量。文部大臣之意見既不為閣僚所尊重，

1

故對於各種學制改革案，亦陷於進退兩難。岡田良平爲文相時，乃廢之而代以臨時教育會議（大正六年九月）・此臨時教育會議，一方有天皇之詔書，一方又有與當時寺內內閣有密切關係之平田東助子爵爲

九、小學教職員薪給分下列三級

公學用品費共四元，開辦費共一萬元由義教經費項下開支。但為適應本省需要，得分發各縣派充縣立聯保小學教員。

凡分發之學員，以三十元爲底薪，其在專科以上學校畢業任教育職務二年以上，暨現擬派任中等學校主要科目教學每週在十小時以上，而在原服務機關月薪在一百元以上者，

其總裁，故進行頗為順利。當時日本教育界中最難解決問題如教員俸給國庫負擔法，修業年限縮短等，均由其一手解決，是爲日本大政七八年間之教育大改革。但臨時教育會議對於縮短修業年限之改革，過於取巧，祇設立一七年制之高等學校，而不敢對官立高等學校系統作整個之解決。故至中橋德五郎爲文相時乃廢之而另立一臨時教育委員會（大正八年五月），欲圖解決一切教育上之問題。因高等教育擴張計劃及高等師範昇格問題與貴族院中之教育家相衝突，會長久保田讓男爵及副會長一木喜德郎提出辭表，於是臨時教育委員會乃改爲教育評議會（大正十年七月）。經二年之努力，高等師範昇格問題終得議會之通過（大正十二年），但貴族院附帶聲明謂：「望政府組織有力之教育調查機關，以適應時勢之進步爲目的，調查審議教育之根本方針及教育制度施設之緩急」。文相江木千之乃於大正十三年四月組織文政審議會，但無偉大之建樹。

九一八事變發生後，國家主義思想勃興，昭和十年之議會中，美濃部達吉之大皇機關說（註三）因政治暗潮，化爲日本國家政策上之重要問題（國體明徵問題），政

府關於國體明徵問題發表聲明三次。且鑒於國民思想問題之重要，乃廢文政審議會之教育爲其目的，至學制改革等問題，則另由內閣審議會處理（註五），至林川閣時代，其八大政策之一項爲文教之刷新，故於昭和十二年五月設文教審議會，以爲一有力之教育審議機關。但此會事實上毫無活動，各委員亦未嘗開會（註六）。故近衛組閣後，乃於昭和十二年十二月十日得日皇之裁可另組教育審議會，而廢止文教審議會。其官制如下：

「朕鑑於文物及中外之情勢，欲培國本於無窮，知有設委員會於內閣，審議教育之內容以圖其刷新振興之必要，乃裁可教育審議會官制。茲公布之。」

第一條 教育審議會由內閣總理大臣監督，應其諮詢調查審議關於教育刷新振興之重要事項。

教育審議會對於前述事項得向內閣總理大臣建議。

第二條 教育審議會以總裁一人及六十五人以下委員組織之。

調查特別之事項有必要時，得設臨時委員會。

甲級二十五元

乙級二十元

丙級十五元

十、凡分發小學教職員薪俸之支給，依左列之規定：

(一) 在專科以上師範學校畢業現擬派充各縣完全小學訓教主任，級任教員或專任教員，而在原服務機關月薪在五十元以上者支甲級薪。

(二) 在師範學校高中師範科，舊制師範本科或特別師範科畢業，現擬派充各縣完全小學訓教主任，級任教員或專任教員，或初級小學短期小學教員，而在原服務機關月薪在四十元以上者，支乙級薪。

(三) 在舊制中學高級中學以上學校，或簡易師範學校畢業，現擬派充各初級小學或短期小學教員，而在原服務機關月薪在四十元以下者支丙級薪。

以上二三兩項資格人員服務教育在二年以上者各得提高一級支薪。

十一、對於此次分發中學學生除通令私立中學免收學費外，擬就此次分發人數設置膳費補助名額五百三十三名，

第三條 總裁依內閣總理大臣之奏請勅命 總裁 荒井賢太郎

之。委員及臨時委員依內閣總理大臣之奏請由內閣任命之。

第四條 總裁總理會務。

總裁有事故時以內閣總理大臣指定之委員代理之。

第五條 文部大臣出席會議陳述意見。

內閣總理大臣必要或受總裁之要求時，得使各部之官吏出席陳述意見。

第六條 關於教育審議會之議事規則，由內閣總理大臣定之。

第七條 教育審議會中設幹事及幹事長。幹事長以文部次官充任。受總裁之指導掌理庶務。

幹事依內閣總理大臣之奏請由內閣任命，受上司之指揮整理庶務。

教育審議會中設書記，由內閣任命受上司之指揮從事於庶務。

附則

本官制由公布之日起施行。

文教審議會之官制廢止之」。

委員人名如下：

委員 風見章，船田中，青木一男，廣瀬久忠，石渡莊太郎，梅津美治郎，山本耕作，上田貞次郎，森岡常藏，關屋龍吉，井野碩哉，村瀬直養，芳澤謙吉，大久保利武，德川義親，渡邊千冬，野村益三，丸山鶴吉，吉田茂，大藏公盛，安部礎雄，添田敬一郎，東郷實，山本厚三，安藤正純，河上哲太，山根儀重，椎尾辨匡，原嘉道，南弘，野村吉松浦鎮次郎，林博太郎，穗積重遠，西晉一郎，關口八重吉，橋本傳左衛門，作田莊一，阿部重孝，田所美治，中村清二，大河内正敏，南條金雄，下村宏，栗屋謙，永田秀次郎，平生，三郎，安井英二，香坂昌康，小倉正恆，山田孝雄，三好重道，佐佐井信太郎，吉岡彌生，田中穗積，小泉信三。	五十六，內崎作三郎，伊東延吉，池崎忠孝，菊池豐三郎，長興又郎，濱田耕作，上田貞次郎，森岡常藏，關屋龍吉，井野碩哉，村瀬直養，芳澤謙吉，大久保利武，德川義親，渡邊千冬，野村益三，丸山鶴吉，吉田茂，大藏公盛，安部礎雄，添田敬一郎，東郷實，山本厚三，安藤正純，河上哲太，山根儀重，椎尾辨匡，原嘉道，南弘，野村吉松浦鎮次郎，林博太郎，穗積重遠，西晉一郎，關口八重吉，橋本傳左衛門，作田莊一，阿部重孝，田所美治，中村清二，大河内正敏，南條金雄，下村宏，栗屋謙，永田秀次郎，平生，三郎，安井英二，香坂昌康，小倉正恆，山田孝雄，三好重道，佐佐井信太郎，吉岡彌生，田中穗積，小泉信三。
--	--

十二。各中等學校於收容本廳此次分配肄業學生後，應即造具名冊，報廳備核；並切實調查各該生經濟情形，就其家境特別困難者，按照所收容學生數三分之一名額，分別造具給予全膳費及半膳費補助學生名冊呈廳彙案核撥；但其補助總額，應以全膳費及半膳費各佔半數為準。	計完全補助二百六十七名每名，每月六元；半費補助二百六十六名，每名每月三元。每月共需補助銀二千四百元。擬請
--	--

教育部按月如數撥發，由廳轉發各校。

本廳前奉 教育部頒發戰區兒童教養團辦法，令飭廣召戰區兒童，實施教養，以免該兒童等飢寒無依，流離失教。經與民政廳商討，決定在本省各縣市，斟酌情形，分別設立戰區兒童教學班暨戰區兒童教養團，並擬具湖北省實施戰區兒童教養辦法，會銜簽奉 主席提交 省政府委員會第二九三次會議議決：「原則通過，斟酌實際情形實施」。刻已由省政府函請難

湖北省實施戰區兒童教養辦法

本廳前奉 教育部頒發戰區兒童教養團辦法，令飭廣召戰區兒童，實施教養，以免該兒童等飢寒無依，流離失教。經與民政廳商討，決定在本省各縣市，斟酌情形，分別設立戰區兒童教學班暨戰區兒童教養團，並擬具湖北省實施戰區兒童教養辦法，會銜簽奉 主席提交 省政府委員會第二九三次會議議決：「原則通過，斟酌實際情形實施」。刻已由省政府函請難

審議會頗有其特別之處。第一，從來日本之教育國策機關均為文部省之附屬品，自明治三十年之高等教育會議至大正十三年文政審議會，均由文部省管轄，但教育審議會則直屬內閣，文部省祇能參加意見（第一條及第五條參照）。此在日本整個教育國策推行上，頗有重要之意義。以前日本軍部與文部當局時因教育施設問題發生意見，現在教育審議會直屬於政府本部，當可減少衝突。第二，委員中包羅各界人物頗多，有學者，有教育行政人員，有軍人，亦有政黨之代表。以之為決定國策的綜合機關自有其長處。第三，以前文政審議會以內閣總理大臣為總裁以文部大臣為副總裁，但現在則以樞密院副議長荒井賢太郎氏為總裁，在某種程度之內，自有其獨立之立場。首腦部不因內閣之更迭而發生變化。第四，委員中同時為文部省人員者甚多，可促進文部省與教育審議會之關係，但同時官制中規定文部大臣祇能陳述意見則未免令人費解耳。

教育審議會之目的正如官制中所云：

因「鑑於文物及中外之情勢，欲培養國本於無窮」，及「審議教育內容及制度，圖其刷新振興」。木戶文相所發表之談話中亦

云：「近時文物之顯著發達國民精神之昂揚，及內外情勢之推移，對教育之內容及制度，有再檢討之必要」（註七）。教育審議會第一次開會時近衛首相之演說辭中亦有云：「因文物之發達與時勢之推移，教育制度及內容已有作根本的具體的調查研究之必要」，「一念及日下我國之重大時局及其將來之內外情勢，則圖教育之刷新振作，以備我國將來之飛躍發展，實為不可或缺之事」，「聖朝體聖旨……依目前國家之需要，盡力圖樹立剖切之，策一（註八）。教育審議會之目的何在，吾人已可思過半矣。

近衛首相之演說中提出：（1）國民大眾教育之擴充，（2）國民體育之提高，（3）科學及產業教育之振興，（4）國民精神之陶冶，使國體之本義澈底，（5）育成真正人物，鍛鍊創造的實踐的性格五點，使各委員注意，此後日本教育如何進行吾人且拭目俟之。

其次則為教學局之設置，文部省前會依據教學刷新評議會之答申，擬將思想局，擴成教學局為文部省之外局，使其掌理

以國體本義為基礎之教學刷新振興之事項

。昭和十二年七月二十日，發表教學局官

冊送府，以便籌備開辦。茲將湖北省實施戰區兒童教養辦法列後：

一、本省為實施戰區兒童教養起見，除依據教育部頒布之戰區兒童教養團暫行辦法辦理外，悉依本辦法辦理之。

二、凡由戰區來鄂之兒童，應由難民救濟委員會湖北分會調查造冊送府以據分別辦理。其表式另訂之。

三、實施戰區兒童教養應設戰區兒童教學班及戰區兒童教養團。設立方法如次：

甲・戰區兒童教學班

（一）戰區兒童教學班得附設於難民收容所附近之完小，初小及短小等校內。應設班數及地點，根據調查難童分布情形決定之。

（二）所需教師，就教育部分發小學教師派充，每班二人，指定一人為主任

（三）所需課桌課椅等校具，在武昌方面者由省立各小學贍餘之件撥用；在漢口市或其他各縣者，由漢口市政府或其

制（註九），於是文部省內祇有專門學務局

，普通學務局，實業學務局，社會教育局

，圖書局及宗教局之六局與一調查部而已

。教學局中置庶務課企劃部及指導部（第二條），以菊池豐三郎爲教學局長官。但

此教學局在思想指導方面究有如何之效果，由歷來日本思想善導失敗史看來，頗屬疑問。

第三則爲青年學校義務制之決定。昭和十年，日本已將實業補習學校及青年訓練所合併爲青年學校（註十）。而義務教育年限延長問題，自平生文相以來又成爲文部省之重要懸案。此次戰事發生後，因種種的軍事經驗，修完青年學校與未修完青年學校之兵士在戰場上顯有差別。在後方工作如防護團活動，生產力擴充活動等，曾受青年學校訓練者顯較優勝。故軍部方面對於青年學校義務制度化認爲必要，文部省亦認爲實施青年學校義務制最爲妥當。本戶候爵任文部大臣後，即銳意求其實現。旋本年一月正式決定。其辦法如左：

1. 對男子青年，青年學校教育爲義務制

。

2. 教授及訓練期間普通科二年，本科五

年（但依情況得縮爲四年）。

3. 承認私立青年學校。

4. 有瘋癲，白癡或病弱及其他不得已之事由者，得免除其義務之全部或一部。

5. 受地方長官之許可時，得於學校以外之施設中修習青年學校之課程。

6. 為獎勵因貧不能就學之學生，計劃相當施設。

7. 昭和十三年度爲準備期間，昭和十四年度開始實施。

8. 對於女子之青年學校教育實施，付之另議。

第四則爲工業教育之臨時施設。日本因軍需工業之發達，需用工業人材頗切。文部省於昭和十二年八月七日發表關於臨時工業技術員養成施設要項（註十二），於公私立之甲種程度之工業學校中，依工業學校規章第十一條之二之規定，設第二部（即除修身，公民科及關於工業之科目外可缺少其他第十條中所規定之必修科目之臨時辦法），收中學卒業生，修業年限爲六個月（但昭和十三年度以後則爲一年），內分機械科，電氣科，應用化學科，採鑄冶金學科，不收學費，並由政府予以

他各縣政府設法籌撥。

（四）漢口市應設此項兒童班，一

切事務由漢口市政府負責辦

理，其他各縣應由所在地縣

政府負責辦理。

乙・戰區兒童教養

（一）戰區兒童教養團擇戰區兒童聚集較多之縣設立之，每縣

一團或二團。

（二）所需師資，就教育部分發之小學教師派充，先派一部份前往設團地點籌備一切，並令當地縣政府盡量協助。另派一部份在武漢協同收集此項兒童車輛運送設團地點。並函商交通機關對於運送此項兒童免收舟車費。

（三）戰區兒童教養團房屋及器具，由當地縣政府籌撥，所需教學用品，由民教兩處統籌發給。

四・戰區兒童教學班應施以小學或短期小學教育，戰區兒童教養團應編爲高級小學，初級小學及幼稚園各部，均由所派教師考察各兒童情形，測量教育

補助。此制度定於昭和十二年十月一日實行，經核准開辦第一部者有左列各學校：

(註十三)

名古屋高等工業學校

熊本高等工業學校

米澤高等工業學校

桐生高等工業學校

橫濱高等工業學校

廣島高等工業學校

金澤高等工業學校

仙台高等工業學校

明治專門學校

神戶高等工業學校

濱松高等工業學校

德島高等工業學校

長岡高等工業學校

福井高等工業學校

山梨高等工業學校

秋田礦山專門學校

第六為厚生省之設立。日本因近年徵兵檢查，發覺國民體力頗有低下之傾向。

甲種乙種合格者日趨減少，丙種丁種則見增多。陸軍省調查其低落之原因，發見丙丁兩種之增加乃由於筋骨薄弱。依昭和十年統計，丙丁兩種約佔十分四且每年每千人中增加十人。更就死亡率及疾病狀況而

言，亦較歐美各國為高(註十四)。此種現象，當然為軍部所不願見。為促進國民之健康及體力，日本政府乃於本年(昭和十三年)一月十一日，設厚生省以為管理國民保健事業及勞動之中心機關(註十五)。

內分體力局，衛生局，豫防局，社會局，勞動局五局。體力局管理：(1)關於體力向上之企劃事項，(2)關於體力向上

之施設事項，(3)關於體力之調查事項，(4)關於體育運動事項，(5)關於妊娠，產婦，乳兒及兒童之衛生事項。衛生局掌管關於衣食住之衛生事項，(2)關於衛生指導事項，(3)關於醫藥事項，(4)關於其他國民保健事項而不屬於其他之機關者。豫防局掌理：(1)關於傳染病，地方病及其他疾病豫防之事項，(2)關於檢疫事項，(3)關於精神病事項，(4)關於民族衛生事項。社會局掌理：(1)關於社會福利施設事項，(2)

扶助事項，(3)關於軍事

5)關於救護及救療事項，(6)關於軍事扶助事項，(4)關於母子保護事項，(5)關於其他之社會事業事項，(6)關於職業介紹及其他勞務需給事項。勞動局掌理：(1)關於勞動條件事項，(2)關於工場及礦山之勞動衛生事項，(3)關於國際勞動事務之統轄事項，(4)其他關於勞動之事項。

(未完)

程度，分別辦理。課程編制，須依照教育部訂定標準，並採用審定課本，加授戰時補充教材。

五、戰區兒童教學班及教養團開學一個月

內，均應將兒童名冊，教師名冊，課程編制，及教學實況情形，一併呈報教育廳備核。

六、戰區兒童教學班及教養團關於教育部份所需辦公雜支等費，由教育廳擬具預算，呈轉教育部核准，在義務教育經費項下撥支。

七、戰區兒童養育部份所需之經費，應由民政廳，教育廳，兒童保育會，難民救濟委員會湖北分會，漢口商會及其他慈善團體各派一人或二人組織「湖北省戰區兒童養育委員會」負責籌募，其組織規程另定之。

八、本辦法自公布之日起施行。

四月份登記之戰區員生統計

四月份在本廳戰區員生登記處登記之員生數：

- (一) 地方教育行政人員一〇名
- (二) 中小學教職員五二七名
- (三) 中學生七二三名

研究通訊

自學輔導與輔導自學問題

小學教師通
信研究會以上共計一二五〇名，已照章於當月
杪呈部分發。

有些小學裏的教學法，低年級採用輔導自學主義，中高年級採用

自學輔導主義；這兩種方法的內容如何？理論如何？區別如何？

(呂文浩先生問)

我們先研究自學輔導主義教學法的內容和理論：這種教學法，創始於民國初年，至今尚風行全國。最初教學法，都用注入式，演講式，不問學生受不受，教師只管教給他，是偏於教師一方面的。研究教育者有見及此，乃提倡自學輔導主義的教學法，一方面使學生自學，一方面由教師輔導，教者學者兩方發生作用。現在將其內容和理論，分述於左：

一、學生方面的自學

(1) 發表 教育者對於被教育者，必以個人的發展為目的。個人的發展是什麼？就是學生的發

賽。因為小學生心意的特質，有好活動，求知心旺盛，富模

(2) 演習 發表固是自學的妙法，但發表於思想的，未必能發表於文字，發表於一部的，未必能發表於全部，所以發表之後，還須練習。教育以發表本人個性為最要，不過修養缺少，反易蹈欲速不達的弊病。苟非

理會精確，具有種種智識，則心意不能十分活動，發表時所得到的事實智識，必將旋得旋失，教育的目的，遂等於曇花泡影了。我們要使學生成材，宜先豐富其智識，強固其心意，磨練其感覺。於是小學生的神經，動神經，平均發達，可以養成學習的習慣，做將來自身修養的基礎。

(3) 應用 學習的作用，有兩方面

做性，富有競爭心名譽心，喜創作等項，教者正可利用這幾點，使他發表。

(2) 練習 發表固是自學的妙法，但發表於思想的，未必能發表於文字，發表於一部的，未必能發表於全部，所以發表之後，還須練習。教育以發表本人個性為最要，不過修養缺少，反易蹈欲速不達的弊病。苟非

理會精確，具有種種智識，則心意不能十分活動，發表時所得到的事實智識，必將旋得旋失，教育的目的，遂等於曇花泡影了。我們要使學生成材，宜先豐富其智識，強固其心意，磨練其感覺。於是小學生的神經，動神經，平均發達，可以養成學習的習慣，做將來自身修養的基礎。

通飭各校認真提倡體育

本處頒通令所屬各級學校云：「查各級學校學生體格之強健與否，關係個人事業，國家民族前途，至重且鉅。各該校對於學生體格之訓練，在課內固宜注意，至於課外，亦應利用校內環境，提倡各種團體及個人運動比賽，或於星期日與各種例假時間，舉行各種野外活動，如爬山，游泳，遠足，競走，及腳踏車長途賽跑等，除分令外，合行令仰該校遵照，即便體察情形，切實辦理，並隨時呈報備查。

：一方面是智識的受領和擴張

，一方面是練習應用，二者必

須連結融合。但是學習的動作

和時間上，不能將兩者，嚴密

區分，在練習應用時，可以收

得或擴張；在受領時，也可練

習應用。所以形式上受領練習

應用三者分明，而實際上不能

截然區分。否則前半時刺激其

感神經而使受領，後半時刺激

其動神經而使應用，小學生其

何以堪！要知道所謂應用，是

學生發表之後，因練習而更明

確，練習之後，因純熟而能應

用；並非真正應用和其他，可

以盡然爲界的。教育的宗旨，

在使學生身心發達，授與以人

生生活所必需的知識技能。這

所說的智識技能，必在教學時

培養而後可以應用。如讀書的

深空內容，教學說話，練習綴

句；算術的練習速算，計算應

用題；都是所以活動其思想，

一方面確實其觀念，一方面教

以運用方法，才合於應用的本

旨。

二、教師方面的輔導

(1) 矯正 自學輔導主義的教學法

，使學生由發表而練習，由練習而應用，便算達到目的。但

是學生的心意，很是薄弱，學

習之始，大抵有觀念而不知理

出，有意識而沒有理解，甚至

疏漏而不得其詳，凌亂而沒有

秩序，所以教學上的矯正，是

必要的。矯正是教師直接教學

之一項，其目的要使學生在自

學時所收得的意識觀念，全能

明瞭而正確。更有四個要點：

一是使明白學習的要項，二是

指示學習項目給與學習方便，

三是說述宜明確簡潔。四是部

分的深究和全體的遍覽都不可

忽略。

按全省運動會照例應於本年五月間舉行；惟自抗戰以來，武漢區內，時遭空襲；爲避免無謂損失，本年暫不舉行。但本廳鑒於抗戰時期，鍛鍊國民體魄至關重要；頃特案呈省政府通飭各縣政府，於本年五月間，應斟酌當地情形，分別舉行全縣運動會，以期增強抗戰力量云。

奉令轉飭各校免收戰區學生各項費用

本廳頤奉教育部二十七年四月二十一

日漢字第二四二六號訓令云：「查本部

分發該廳分別收容之戰區中等學校學生，

大都流離遷徙，輾轉而來，其經濟來源，

多已斷絕，而棲枝無所，情況可憐。該廳

所屬公私立各校收容是項學生時，除學費

照章免收外，膳費一項，仍應切實調查學

生經濟情形，照本部漢字第一〇四五號

訓令分別給予全膳費及半膳費待遇；其他

體育、衛生、宿費等一律免除，至非法規

所許可之各項費用，更不得徵收，如學校

能理會；並且辨別力薄弱，不免有顧此失彼的地方。教師應當設法，如教材內容有不易發見的，別為之表示；形式有不能明瞭的，則為之理解；務使他能够活動運用，對於新教學的，可免掛一漏萬的弊端。輔成更有兩個目的，一是輔助學生的觀察理會，二是誘起學生的快感。又有兩個要旨，一是輔成的教材宜有分量，二是輔成當不出學生思想範圍。

(3) 整理 小學生的心意很是活動，往往喜歡努力於新智識的收得，參互錯綜，多多益善，於是沒有系統可尋，而學習的事項，不能十分正確，結果不免謬誤。教學時雖已給與矯正補成種種方法，但是屬於一部份的而非全部的。所訂正的，也是部份的訂正，並非具體的訂正。因此教師的輔導方面，於矯正輔成之外，也還要另有整理。整理有檢點的整理和教材的整理兩項，都須顧及學生的思想，使之有系統。

以上所述，是自學輔導主義教學法的內容和理論。至自學輔導與輔導自學，有何分別？我們要知道：方法是一種確定的有系統有組織的過程；方法的產生，是從研究及實驗中得來的。斷不容標新立異的。自學輔導主義的教學法，在小學教學法中，已有很久的歷史，相當的價值，教育界同仁認為是良好的小學教學法之一種。那輔導自學主義的教學法，尚未見有研究及實驗的報告，與自學輔導主義的教學法，區別如何？無從探討，呂先生既說有些小學採用輔導自學的方法，何不請那採用此方法的小學，將其內容和理論，發表出來，以供研究呢？

湖北社教工作園章則彙載(續)

▲職區社教人員湖北工作園視察員視察辦法

一、本團依第一期工作實施計劃大綱第三項第二條第二節之規定，設視導員五人至

內宿無舍設備，並應另租房屋，以作是項學生寄宿之用，其各校因增設學級或增收學年，必須增加之辦公費或其他費用，應由廳核實支給。除分令外，合函令仰該廳轉飭收容各校一體嚴遵辦理，不得違矣。○本廳遵即轉飭所屬各級學校一體遵照辦理。

教育部前為輔助青年自修，特假漢口市廣播電台舉行教育播音，內容分公民、理化、生物三科，對象為初級中學學生及同等程度之失學青年。施行以來，業已數月。近為增進播音教育效率及考核實際效果起見，特通令各省教育廳任省會指定省立學校及民衆教育館一所為聽講機關，按時召集學生或民衆聽講，即由各該校館派員負責指導管理之責，所需講義，由教育部免費發給，如有問題，並可隨時函請教育部教育委員會解答。每月由部測驗一次，每學期總測驗一次，成績優良者，由部酌予獎勵。並頒發播音時間表一紙。本廳奉到前項命令，遵即擇定武昌省立高級商

十一人，由教育廳指定省立民衆教育館館長兼任之。

二、視導員秉承教育廳廳長之命，辦理左列觀察與指導事項：

(一)各隊組工作計劃之推行事項；

(二)各隊組各項教育設施事項；

(三)各隊組施教教材之編選事項；

(四)各隊組工作改進事項；

(五)各隊組團員服務狀況；

(六)各隊組經費稽查事項；

(七)各隊組與當地民教館協作事項；

(八)各隊組在工作上所發生之困難事項；

(九)廳長交辦事項；

(十)其他有關各隊組之視導事項。

三、視導員視導方式除巡視外，應召集各該組團員會議，商討工作，進行及改進事宜，必要時並得參照湖北省立民衆教育館二十六年度分區輔導計劃大綱第四條項二節之規定，召集各該組團員，縣民衆教育機關工作人員開縣民衆教育輔導會議，並函請黨部幹事，縣政府教育科長，縣督學及社訓隊隊長參加，商討全縣民教工作協同推進事宜。

四、視導員視導各隊組工作，以每三月巡視一次為原則。

五、視導員為考核各隊組團員之工作狀況及設施情形，得調閱各該隊組各種簿冊及

收支賬目。

六、視導員如察覺各組之設施，有違反教育法令或教育廳命令時得面商各該隊隊長，予以制止，並專案將經過情形呈報，以憑議處。

七、各視導員視導地點，由教育廳指定之。

八、視導員視導每一隊組完竣後，應即將視導結果及改進意見填表報核，其表式另

定之。

九、視導員視導旅費，得按路途遠近支給，其支給辦法另定之。

十、本辦法自公布之日起施行。

業職業學校為聽講場所，印發播音時間表，通飭所屬各級學校依照規定科目選派學生，按時前往聽講，茲將上項時間表刊佈於下：

漢口電台	呼號	短波台XGOW
週率	波長	長波台297m 短波台325m
週率	電力	長波台2KW 短波台150W

(時間)每逢星期一三五下午七時至七時二十分

(科目)每逢星期一 公民科

星期三 理化科

星期五 生物科

二十六年度暑期中學及師範

學校學生畢業會考辦法

本頒奉 教育部令發二十六年度暑期中學及師範學校學生畢業會考辦法，茲

▲戰區社教人員湖北工作團壁報編寫辦法

照刊於左：

- 一、名稱：為適合抗戰局面，引起讀者注意起見，在報頭上須一律標明「抗戰壁報」四字，作為報名。
- 二、內容：可分抗戰消息，國際形勢，敵人暴行，時事解答，當地新聞，（以與抗戰有關或與民衆生活有關者為限，）本校消息（指自己辦的民校）等。
- 三、取材：為求消息正確起見，以採取大都市出版有價值之報章，如中央日報，大公報，武漢日報，掃蕩報等報所載消息為宜。如大報當日不能到達之地，則以當地報章所載為根據。此外刊物方面，如民意、血路、抗戰三日刊、中山週刊、文摘、外交評論等雜誌所載，亦可酌量取材。
- 四、文體：須用語體文，字句力求通俗淺鮮，應竭力避免直抄報紙或刊物之弊，但已經通俗化文字，有時尚可簡抄一段。專門名詞，應加註解。
- 五、字數：為節省編者及閱者時間起見，字數以自一百五十字到三百字為宜，專號例外。
- 六、字體：須一律用正楷字縫寫，古字別字須竭力避用；社會上通行的簡體字，可酌量採用。
- 七、字形大小：標題及重要處字體宜大，其餘以銅元大小為宜。
- 八、形式：報頭上最好用顏色印就或繪畫抗戰壁報第〇期〇年〇月〇日等字，四週加一線條，以資醒目。
- 九、篇幅：為節省物力計，篇幅以白報紙對開大小為宜。
- 十、紙張：一律採用白報紙或機連紙。
- 十一、圈點：句讀須一律採用新式標點符號圈點，重要處須用紅色曲線或密圈。
- 十二、張數：壁報張數，視各地方需要而定，但每組至少每兩日須出一次，每次至少三張。
- 十三、地點：以張貼交通便利，行人廣集場所為宜。
- 十四、時間：須在先日晚間或當日早九時前後繕就，至遲須於上午十二時前貼出。
- 十五、插畫：在可能範圍內，應多畫與抗戰消息有關之戰區地圖貼於一邊，從報章雜誌方面剪貼亦可。

(二)川、黔、滇、桂、甘、寧、青七省仍舉行中學及師範學校學生畢業會考。

(三)鄂、湘、豫、贛、陝、粵、閩七省各校，其開學日期未受戰事影響照常上課者，其應屆畢業學生仍舉行畢業會考。其或有因特種訓練及服務工作，缺少課業者，須於補足課業後，辦理畢業會考。

(四)魯、蘇、皖、浙四省現在開學各校之畢業考試由廳派員監試，其命題，監試，彌封等手續均應由監試員會同校長督率各教員參照各項會考規章嚴密辦理。現在辦理各校，如開學較遲者，須補足課業後，再舉行畢業考試。

凡由戰區遷移至各地之學校已屆畢業學生，應比照當地同等學校，或參加畢業會考，或由所在地主管教育行政機關派員監督學校舉行畢業考試。

國立各中學亦照此例。遷移之學校及國立中學開學較遲者，均須於課業補足後，參加畢業會考，或舉行

十六・標語：為引起民衆注意起見，在壁報旁邊可繕貼一二條標語，如「知識須自己求去、消息從此處得來」，「朋友！請慢走一步，看看今天的消息」等。

十七・專號：如逢紀念日，或得到前方勝利消息時，可改出專號或號外。

▲戰區社教人員湖北工作團電影巡迴放映員旅費支給暫行辦法

- 一・電影巡迴放映員出發工作時，其旅費依照本辦法支給之。
- 二・電影巡迴放映員於出發三日以前，應將約需旅費概數，由負責人出具臨時領據，呈由團長轉呈廳長核發。
- 三・電影巡迴放映員於每到一處工作時，應將到達該地日期隨時呈報團長查核。
- 四・電影巡迴放映員旅費之支用，除車船郵電及電影機件運費外，每日膳宿各費，電影員每日每人准支津貼三角，工人每人准支一角五分。
- 五・電影巡迴放映員乘坐火車汽車輪船，應一律以三等車票普通車票統艙船票為準，並足月旅費日記簿「備考」欄內詳細注明起訖地點，及票價，以備稽核，至郵電及電影機件運費之支用，均應取具正式單據，電報並須附呈電稿，郵費並須附繳清單。
- 六・電影巡迴放映員支用雜費，以必要之電影機件運費為限。
- 七・電影巡迴放映員於每次工作完畢後，應由負責人於一星期內，依照後列式樣造具旅費支出計算書，旅費日記簿，出差工作日記簿，連同單據粘存簿，呈送教育廳核銷，並按照實際支用經費數目，分別繳還或補領。
- 八・本辦法自公布之日起施行。

畢業考試。

(五) 本年度高初級中學及師範學校學生會考，得視實際交通情形，再多分數處集中舉行。

(六) 本年度中學及師範學校學生畢業會考科目，暫定如左：

甲・初高中為國文，外國語，算學，理化（物理化學），史地（歷史地理）五科（但初中得由各省酌量，免試外國語）。

乙・師範學校，鄉村師範學校，簡易師範學校及簡易鄉村師範學校為國文等學史地（歷史地理），教育概論，小學教材及教學法五科。

丙・三年制及二年制幼稚師範科，為國文，教育概論，兒童心理，幼稚園教材及教學法，保育法五科。

丁・體育師範學校學科為教育概論，教育原理。衛科為田徑，器械，球類共五科。

(七) 學生畢業名次之排列，暫改為各生名次依照其各科畢業成績總平均數

▲戰區社教人員湖北工作團隊長支用交通費暫行辦法

- 一、隊長赴各組視導時，得就實際需要由隊部辦公費內酌支交通費。
- 二、隊長赴各組視導時，應以單身出發為原則，不得攜帶工人，多用公款。
- 三、隊長赴各組視導時，應即寄居團員駐所，除路途太遠者途次宿費得由公款開支外，其在各組駐在及附近地點之膳宿費，概歸隊長自理。
- 四、隊長出發車船費及行李搬運費，得從公款內支用；惟火車應支三等票，輪船應支統艙票。
- 五、隊長攜帶行李，以按照車船規定數量為限，不得另支行李費。
- 六、隊長出發車船費，應按照甲乙兩地必經之路徑計算之。
- 七、關於火車輪船無從取得單據用費，應提隊長開具領據，註明車船名稱或號碼，起訖地點，票價及乘坐日期，以備稽核；至輪船等無定價之用費及其他雜項開支，均須一律取具正式單據，方准報銷。
- 八、隊長在武漢因公接洽時，得隨時出具交通費領據，註明事由及乘車起迄地點，支用車船費。
- 九、本辦法自公布之日起施行。

小學教師通信研究會徵求問題啟事

啟者：小學教育為國家基礎教育，我小學教育界非通力合作，共同研究，決不克盡其職責。「用通訊方法徵集小學教育實際問題加以研究解答」，為本會重要任務之一，本省小學教育界同仁在實施教學時無論關於教學，訓育，行政各方面，如有足資研究討論的問題，均盼不恥下問，開交本會，本會同人當盡其所知，以圖貢獻。務祈不吝賜教是幸！本會研究問題，暫分下列各項：（一）教育原則問題。（二）兒童心理問題。（三）小學行政問題。（四）各科教材，教學法及成績測驗問題。（五）小學教育問題。（六）特種教育問題。（七）幼稚教育問題。

排列之，此次總平均數之核算方法為會考各科成績與非會考各科成績之和，除以會考科目數與非會考科目數之和

（八）本年度僅須發表參加會考學校名單，毋庸依學生成績計算學校成績。

（九）學生操行成績及體育成績不及格者，不得畢業。各校應對於應屆畢業學生之操行及體育成績，嚴加考核。不得因學業成績尚能及格，即不論操行與體育成績能否及格，即准其一體參加會考。

（十）舉行會考之省份，其高初中會考及格學生之總數中成績較優者百分之十五至百分之二十之人數，有志升學者，准其免試升學（但初中畢業會考如免試英語者，升學時仍應致試英語）

編輯者	湖北省政府教育廳
售 價	每期大洋四分每年三十六期一元二角
代售處	武漢各大書店